

铜仁日报

中共铜仁市委机关报
《铜仁日报》编辑部出版
国内统一刊号:CN52-0008
邮发代号:65-39



2025年3月2日 星期日
农历乙巳年二月初三
第10136期 今日4版

“梵天净土·桃源铜仁”的绿色生态公园
“梵净山珍·健康养生”的幸福生活家园

“厚德铸铜·仁义致远”的人文精神故园
“贵人服务·一视铜仁”的创业兴业乐园

习近平在中共中央政治局第十九次集体学习时强调

坚定不移贯彻总体国家安全观 把平安中国建设推向更高水平

新华社北京3月1日电 中共中央政治局2月28日上午就建设更高水平平安中国进行第十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，建设更高水平平安中国，事关事业兴旺发达、事关人民美好生活、事关国家长治久安。要坚定不移贯彻总体国家安全观，在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上持续用力，把平安中国建设推向更高水平。

西南政法大学副校长、教授李燕同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，党中央不断完善国家安全领导体制和

法治体系、战略体系、政策体系，完善社会治理体系，强化社会治安整体防控，着力提高公共安全治理水平，坚决维护国家主权、安全、发展利益，成功续写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。适应形势任务的发展变化，平安中国建设只能加强，不能削弱。

习近平强调，总体国家安全观是建设更高水平平安中国的重要遵循，必须坚定不移贯彻。各级党委和政府要坚持系统思维，进一步树立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念，在工作中自觉把发展和安全统一起来，共同谋划、一体部署、相互促进。要坚持全国一盘棋、上下齐发力，通过抓好一地一域的安全为国家整体安全创造条件，通过及时有效解决一个个安全问题为家长治久安筑牢根基。

习近平指出，平安中国建设为了人民，也依靠人民。要不断增强民生福祉，扎实推进共同富裕，切实维护人民群众合法权益，维护社会公平正义。要完善社会治理体系、健全社会工作体制机制，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。要培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态，弘扬锐意进取、甘于奉献、崇尚法治、文明礼让的时代新风。

习近平强调，防范化解各类风险是平安中国建设的一项重要任务。要把捍卫国家政治安全摆在首位，坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。要完善公共安全体系，推动公共安全管理模式向事前预防转型，加强防灾减灾救灾、安全生产、食品药品安全、网络安全、人工智能安全等方面工作。要着力防范重点领域风险。

习近平指出，建设更高水平平安中国，必须强化社会治安整体防控。要把专项治理和系统治理、依法治理、综合治理、源头治理结合起来，发展壮大群防群治力量，筑起真正的铜墙铁壁。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，推进信访工作法治化，及时有效化解各种矛盾纠纷。

习近平强调，党的领导是平安中国建设的根本保证。要始终坚持党中央对国家安全工作、对政法工作的绝对领导，充分发挥各级党委在平安建设中总揽全局、协调各方的领导作用。要加强正面宣传和舆论引导，注重运用现代科技手段提高社会治理效能。要锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

不负春光起好步 乘势而上开好局

大龙开发区：企业忙生产 奋战“开门红”

市融媒体中心记者 龙吟 姚元旭

近段时间，大龙开发区内各企业依据订单量与产能状况，科学制定生产计划，按下生产“快进键”，呈现出一片热火朝天的繁忙景象。

走进贵州大龙尚丰塑业有限公司生产车间，裁剪材料、缝制吨袋、折叠装箱……工人们各司其职，专心致志地赶制订单，确保按时交付。

“为保质量完成订单，春节期间，我们车间持续开工生产。目前正在制作凯金、能矿、中水的订单，会根据订单紧急程度灵活安排生产，日产量约1000条。”车间负责人杨先勇说。

尚丰塑业于2019年2月落户大龙

开发区箱包产业园，专注生产吨袋、水泥袋等编织袋产品，并精准对接园区需求，通过就近供应，降低园区企业运营成本，产品深受凯金新能源、红星锰业等园区企业及周边区县企业欢迎。

公司总经理李可表示：“我们的产品主要供应本地新材料企业，在广西、云南等地也有固定合作客户。去年下半年销量达到1300万条，产值约1600万元，其中凯金的订单占比达20%。”

尚丰塑业的落户，还为当地40余名群众提供了就业岗位，助力他们实现就近就业、稳定增收。目前，该公司正

按照计划加紧生产，积极拓宽销售渠道

道，争取2025年年产量同比增长30%以上。

在贵州弘邦电子科技有限公司生产车间，注塑、组装、质检、打包等各生产环节正有序进行。“自今年全面复工复产以来，新增了委内瑞拉、印度尼西亚等国家的订单，订单已经排到数月之后，产销势头十分强劲。”公司副总经理秦大礼说。

弘邦电子是一家集生产、研发、销售为一体的点火枪外贸出口企业，拥有自主品牌以及60多项专利，产品远销欧美、东南亚及中东等地，2024年，该公司年产值达7000万元，同比增长30%。新

的一年，为满足生产需求，企业积极招聘新员工，以补足包装和质检岗位的缺口，计划增加约30%的工人，预计2025年年产值突破8000万元。

近年来，大龙开发区通过“以商招商”“产业链招商”等模式，引进了箱包、打火机及其配套等劳动密集型产业，为经济发展持续赋能。接下来，大龙开发区将紧紧围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位，聚焦新型工业化和高质量发展，全力以赴实现年度新目标，携手园区企业共同谱写高质量发展新篇章。

“以往人工育苗，育50亩的苗，5个人需要5天时间，现在用机械化育苗，5个人1天就能完成，育苗环节人工成本大约降低了80%。”贵州华以农业科技有限公司总经理王孝利介绍，公司今年主要种植鲜食玉米，采用机械化育苗后，人工成本大幅降低。

而在碧江区滑石乡白水村油菜基地，农技专家正在仔细查看油菜的生长状况，并结合当前油菜的生长情况和气候特点，向农户详细讲解促进油菜生长发育，防渍害、防早衰、防菌核病、防花而不实“一促四防”的技术要点。

“农技人员经常来指导，要是没有他们，我们心里真没底。以前根本不知道该怎么施肥，现在经过他们耐心指导，我们都掌握了施肥的技巧。”白水村村民陈贤顺说。

近年来，我市坚持用现代农业机械装备农业、现代科学技术服务农业、现代生产方式改造农业，为铜仁农业基础设施建设、农村产业发展、农民收入增加注入了强劲动力。2024年，全市完成高标准农田建设18.65万亩；全市农机专业合作社总数达256个，主要农作物耕种收综合机械化率达58%以上；全市有效绿色食品产品达33个，全国名特优新农产品6个，农产品地理标志保护产品12个。

农业技术要送到农民手中，才能真正发挥作用。2024年以来，铜仁广大农技人员深入田间地头，手把手教农民使用新技术、新设备，帮助农民科学种田，为全年农业丰收、农民增收提供技术支撑。全市2400余名农技人员开展农技服务8万多次，完成高素质农民培育1161人、本土人才培育培训1051人、乡村工匠培育400人、乡村振兴致富带头人培育1735人，完成“三类人群”劳动力技能培训1.5万人次，培育认定市级以上乡村工匠64人，为进一步推动农业科技“落地生根”作出了积极贡献。

如今，在这片希望的田野上，科技创新的火花不断碰撞，农业高质量发展的蓝图正徐徐展开。

硕果累累 特色产业百花齐放

时下，在位于玉屏侗族自治县皂角坪街道的贵州省贵福菌业发展有限公司食用菌产业园生产车间内，工人们正忙着采摘、加工和包装蘑菇，然后将一筐筐鲜嫩的菌菇赶“早班车”发往广东。

这里是粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地，是一家集食用菌研发、生产、深加工和贸易于一体的现代高科技智能化农业企业。目前已建成年产9936.2万菌棒、日产36万斤鲜菇生产线的“菌工厂”，实现全年不间断生产，带动900余人就业增收。

“现在我们的订单供不应求，为确保食用菌市场稳定供应，自去年12月底以来，公司已经安排每天三班倒，加班加点抓生产。”贵州省贵福菌业发展有限公司生产负责人李威介绍，公司每天近170个菇房实现轮流采摘，日均销售额80余万元，产品主要销往福建、广东、云南、湖南等地。

农业是安天下、稳民心的战略产业。近年来，我市立足生态和资源优势，大力发展战略性新兴产业，在稳粮仓的同时，也让广大群众实实在在增收致富。目前，全市已建成生态茶、生猪、蔬菜3个百亿级产业集群，正在加快形成牛羊、家禽2个百亿级产业集群，食用菌、中药材、水果、薯类等产业不断发展壮大，抹茶、肉牛、红薯等优势单品取得突破性发展。

(下转2版)

共同奔向中国式现代化的美好未来

钟华论

春天里的中国，万物蓬勃，欣欣向荣。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。从春天出发，亿万中国人民以蛇行千里的劲头开拓进取、顽强奋斗，共同奔向中国式现代化的美好未来。

(一) 春来千景盛，岁启万象新。

红红火火的蛇年春节，涌动着新时代中国的生机活力。DeepSeek一鸣惊人，机器人舞蹈惊艳春晚，亚冬会圣火燃动四方，电影《哪吒2》票房屡创新高，新春市面亮点纷呈……一个个“现象级”收获令世人赞叹，展现着中国经济社会发展向阳而兴的蓬勃生机。

“超出预期”“惊喜”，这是国际观察人士和外国媒

体评价2024年中国经济发展的高频词。过去一年，面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应变、攻坚克难、砥砺奋进，取得很不平凡的发展成绩，中国式现代化迈出新的坚实步伐。国内生产总值增长5%，我国经济体量跃上130万亿元新台阶，粮食产量首次突破1.4万亿斤，新能源汽车年产量迈过1000万辆大关，全球创新力排名升至第11位，居民人均可支配收入比上年实际增长5.1%，城镇新增就业1256万人……

惟其不易，更显非凡。把时间轴拉长，更能深刻感知新时代我国经济社会发展的历史性成就和历史变革。

(下转4版)

满怀信心向前进 奋发有为谱新篇

「农」墨重彩绘新卷 ——我市推进农业产业高质量发展综述

市融媒体中心记者 田艳琴



碧江漾头镇“二月二” 民俗活动精彩上演

本报讯(记者 李紫英文/图) 3月1日是农历二月初二，碧江区2025年“山水奇幻·魅力九龙”“龙抬头·到漾头”民俗节暨乡村旅游体验活动在漾头九龙村举行。

上午9点，迎龙灯巡游在锣鼓声中启动，由村民与游客混编的9支龙灯队，沿着村里的主干道巡游，拉开民俗狂欢序幕。

在各活动区域，丰富多彩的非遗民俗活动吸引市民游客体验打卡。剃龙头、“吃龙耳”、“食龙眼”、“扶龙须”，竹编龙门、拦门酒、猜灯谜、龙王宴等活动精彩纷呈，吸引近千名游客参与体验。

本次活动旨在通过沉浸式体验、非遗展演、民俗互动等形式，推动非遗活态传承与文旅深度融合，充分展现漾头文化的独特魅力。

